

爲湯恩伯恩賤爲

爲湯恩伯辯

(上)

鄭遠釗

——金門大捷真象

春秋史筆，在於求真。日本教科書歪曲史實，隱瞞侵略暴行，中外人士一致憤慨，多時以來與論痛加撻伐。日方自知理屈，已作重大修改。

數年前，爲戡亂之役金門古寧頭大戰指揮者究屬何人問題，曾經引起一場白熱化的論戰。若干重要報章雜誌，長篇大論，聚訟紛紜。幸承國防部史政編譯局於六十九年十二月二日致函國立編譯館，指出該館所編國民小學社會課本第七冊內：

「……我陸海空三軍，在胡璉將軍指揮下……」

一節查與事實不符。旋經該館尊重歷史，從善如流，於七十年一月三日，以（七十）國教〇〇〇九號函，通知筆者，並以副本抄送教育部及國防部史政編譯局，表示已依照筆者之建議，將原教科書中「……在胡璉將軍統一指揮下……」一句，於該書全面實施本中刪除，充份貫徹求真求實精神，國立編譯館的明快之舉，深獲國人讚揚。

值茲爭論已息，塵埃落定，筆者特爲搜集相關史料，一一摘引，條分縷析，對國內此一重大的戰史爭議，作一個總結。

民國三十八年十月二十五日，是金門古寧頭大捷紀念日，是國軍轉敗爲勝，國家轉危爲安值得紀念的日子。近十年來，在報刊上看到有關金門戰役的文章，大多是參加這一次戰役的將士和

採訪記者所寫的，也有學者專家的評論，內容正確平實與客觀公正者固多，而道聽途說，自說自話者亦不少。其中以「金門戰役戰地最高的指揮官是誰？」爭論最多。有人說是湯恩伯將軍，有人說是胡璉將軍，有人說十月二十六日中午以前是湯恩伯將軍，中午以後是胡璉將軍。國民小學社會課本第七冊中關於金門戰役有「……我陸海空三軍，在胡璉將軍統一指揮下，經過三晝夜激

戰，俘虜了匪軍七千多，其餘的全部消滅。……」「有人爲了升官未能如願，自我誇耀，在自己臉上貼金，有人爲了某種目的捧胡璉，不惜歪曲事實，竟然誹謗誣衊湯恩伯。筆者是參加金門戰役的老兵之一，當時任京滬杭警備總司令部警衛團中校營長，而今已年過七十，深感有爲湯恩伯將軍辯護，爲歷史作見證之必要。」

引起爭論幾點問題

「近讀『危急存亡之秋』，見蔣院長經國先生在民國三十八年十月二十六日記載：『今晨，接湯恩伯總司令電話報告：金門登陸之匪，已大部肅清，並俘獲匪方高級軍官多人。我於本日奉命自臺北飛往金門慰勞將士。……離開前線時，我軍正肅清最後一股殘匪。……』蔣院長所記，當屬實情。但我却以經國先生到達戰場之時，正是我在南湖高地指揮作戰之際，何以我等竟毫無

金門戰役引起爭論的問題：(1)胡璉將軍到達金門的時間？(2)金門大捷的時間？(3)胡璉接替金門防務的時間？(4)高魁元將軍是否統一指揮金門的所有部隊？(5)金門戰役最得力的部隊？(6)如無二兵團的增援是否會失敗？(7)俘獲匪軍及武器最多是什麼時間？(8)最後殲滅敵軍的部隊？(9)湯恩

伯總司令當時是不是在金門等等。引起爭論最大的原因是胡璉將軍所著民國六十三年十月自印的『泛述古寧頭之戰』（以下簡稱泛文）。

胡璉將軍在泛文前言中說：

「本（六十三）年十月二十五日，爲古寧頭戰役二十五週年紀念日，……適於十月十日閱讀

報章，行政院蔣院長經國先生，在立法院以『中華民國萬萬歲』爲題，提出口頭補充報告，……

讀了經國先生的這一篇報告，不禁感奮千萬，慨念很多。……又鑑於國防部史政局以前印行之『金門戰役』與『古寧頭殲滅戰』等書，及部定近

代史中，所記有關事項，與事實頗有出入，爰申述此役之真象，作爲『中華民國萬萬歲』讀後感言，且供治史者之參考。」

胡璉在第七章檢討事項中說：

「近讀『危急存亡之秋』，見蔣院長經國先生在民國三十八年十月二十六日記載：『今晨，接湯恩伯總司令電話報告：金門登陸之匪，已大部肅清，並俘獲匪方高級軍官多人。我於本日奉命自臺北飛往金門慰勞將士。……離開前線時，我軍正肅清最後一股殘匪。……』蔣院長所記，當屬實情。但我却以經國先生到達戰場之時，正是我在南湖高地指揮作戰之際，何以我等竟毫無

所知？又當前線酣戰不已時，湯將軍却一再強調：

「戰事已將結束；蓋湯將軍不使我等趨謁經國先生面陳實況，與聲言戰事已將結束，乃是湯將軍之一種苦衷。」

胡璉將軍的感慨，可能認為「戰史與近代史都不正確」。但是金門大捷是十月二十五日，胡璉將軍是十月二十六日中午才到達金門的，胡將軍到達後，僅古寧頭附近有股殘匪在作困獸之鬥。謹就現有資料及記憶所及，就「金門戰役時誰是最高峰指揮官？」、「高魁元將軍是否統一指揮金門的所有部隊？」、「湯恩伯將軍當時是不是在金門？」等三個問題來加以探討。

最高指揮衆說紛紜

自三十八年金門大捷以後，直至六十三年以前，大家一致認為「金門大捷時的戰地最高指揮官是湯恩伯將軍」。其具體的證明有六：

(1) 民國五十一年三月，國防部史政局編印《國軍忠勸傳記》「湯恩伯將軍傳」記載：

「……三十八年秋，匪陷福州，進窺金廈，將軍（按指湯恩伯）坐鎮閩南，督率劉汝明兵團，加強工作，重創匪葉飛部於廈門外圍。十月下旬，匪復增援，糾集精銳二萬餘，在我金門古寧頭附近强行登陸，將軍親臨前線，督飭李良榮、胡璉二兵團，奮勇挺進，截匪增援，激戰兩晝夜，率將來犯之匪悉數殲滅，無一生還。影響於當時士氣民心、國際觀感者至鉅且大。我自由中國得以屹立於民主陣營，而為反抗俄帝之中堅，將軍與有功焉……」。

(2) 民國六十三年九月，國立編譯館出版之中國近代現代史中記載：「……民國三十八年八月，匪軍陳毅部自閩北南犯，十七日陷福州。政府任命湯恩伯主持福建軍政，湯氏集中所部主力於廈門。九月二十日，匪軍分三路來犯，遭國軍痛擊，傷亡慘重。十月十七日，國軍自動放棄廈門，集中兵力固守金門。二十五日，匪軍大舉進攻金門，利用人海戰術，自古寧頭登陸，遭國軍圍攻，犯匪兩萬悉數殲滅，為年來剿匪戰爭之最大勝利，亦係轉敗為勝之契機。……」

(3) 蔣總統經國先生在「危急存亡之秋」中記載：「十月二十六日。今晨，接湯恩伯總司令電話報告：金門登陸之匪已大部肅清，並俘獲匪方高級軍官多人。我於本日奉令自臺北飛往金門慰勞將士，十一時半到達金門上空，俯瞰全島，觸目悽涼。降落後，乘吉普車逕赴湯恩伯總司令部，沿途都是傷兵、俘虜和搬運東西的士兵。復至最前線，在炮火中慰問官兵，遍地屍體，血肉模糊，看他們在極艱苦的環境中英勇作戰，極受感動。離開前線時，我軍正肅清最後一股殘匪。下午四時飛離金門，但腦中已留下極為深刻的印象，到達臺北已萬家燈火矣。」（見風雨中的寧靜）

(4) 周至柔在追念吾友湯恩伯將軍文中說：「他（指湯將軍）受命於國家阽危之際，任京滬杭警備總司令，我們幾乎每天接觸。雖然到後來京滬杭免不了撤守的命運，至於這個保衛戰的功過，後人自有定評，但我所知道的，他已盡了他能够盡的最大努力，這是事實。他由上海撤退後，轉戰廈門，再堅守金門，金門大捷的主要原因，

固由於胡璉兵團的適時到達，但是人們多遺忘當時守衛金門的指揮官是湯恩伯將軍了。」（見湯恩伯先生紀念集）

(5) 高魁元將軍撰《金門保衛戰之回顧》中說：「十月十日左右，我奉令率十八軍由汕頭船運金門

，隸湯恩伯、李良榮兩將軍麾下，擔任金門島東守備區任務。……此役結束後，胡伯玉（璉）將軍

奉令以福建省主席兼金門防衛司令官，湯恩伯上將、李良榮司令回臺。」（見近代中國第十二期）

(6) 前中華日報記者卜幼夫說：「我與胡璉將軍認識較早，而與湯恩伯將軍素昧平生，直到三十年前在金門古寧頭大捷後，隨慰勞團到金門前線勞軍時才見面，那是僅有的一次，就我當時採訪所知，指揮此一戰役，造成金門古寧頭大捷的統帥，並非十二兵團司令官胡璉將軍，而是福州綏靖公署代主任湯恩伯上將……」（見傳記文學三十五卷第四期）另外民國三十八年十月至十一月中央社訊，與各日晚報的新聞，及前中央日報記者蔡策、前新生報記者黃漢，在金門大捷後所作的報導，其內容與上述各文大致相同，為節省篇幅，不再多贅。既然事實證明，金門戰役時的最高指揮官是湯恩伯將軍，為何後來又說是胡璉將軍呢？茲分述如下：

(7) 接替金門防務：胡璉將軍說：「十月十八日，我在臺北……不二日陳辭公（誠）面示：軍事及人事部署已有變更，命我以兵團司令官及福建省主席名義，率領所部十八、十九兩軍，接任金門防務，湯恩伯及李良榮兩將軍調回臺灣。」（見泛文）上面這一段話是否真實？頗有疑問

爲湯恩惠辯護

。如果說十二兵團奉令增援金門爲事實；但胡璉將軍當時既未經發表爲福建省主席（省主席任命，行政院十二月二十三日才通過），也不是金門未接任金門防務（因總統蔣公曾於十月二十二日電令湯總司令：「金門不能再失，必須就地督戰，負責盡職，不能請辭易將。」）如若胡將軍十月二十日已知要接金門防務，在情況緊急之時，爲何不立即乘飛機到金門去？而要等到二十四日晚上到基隆坐船？胡將軍既然二十五日晚上就到了金門的料羅灣，爲何又不立刻上岸？既然風浪太大，無法上岸，爲何不請海軍派小艇接駁？十九軍的增援部隊，既然在二十五日下午均能登陸，胡璉將軍爲何不能上岸呢？

（一）蔣公在二十二日（金門戰役前兩天）電令不

能請辭易將，胡璉將軍所謂「奉命接任金門防務」，是奉何人之命？接替何人？如果是接替李良榮將軍，那麼胡將軍仍應歸湯總司令指揮；如果

是接替湯將軍，則應在金門戰役結束以後；故高

魁元將軍所說：「此役結束後，胡伯玉將軍奉命

接任金門防衛司令官，湯恩伯上將、李良榮司令

官同臺。」應屬實情。

（二）胡璉將軍說：「十月二十四日夜，由基隆

乘民裕輪去金門，二十五日黃昏時抵達金門料羅

灣，因風浪太大，無法上岸，至二十六日上午十

時（筆者按：胡璉致俞大維部長函中寫的是十一

時）到達大小金門間之水頭，湯總部總務處長來

接，始悉匪已登陸。行抵水頭村，湯將軍親迎羅

副長官（卓英），認爲戰事已近尾聲。到其指揮所

，午餐在桌……」（見泛文）上面這一段話，部

分尚接近事實。據湯總部前總務處長王彭將軍說

：「胡璉將軍所乘之民裕輪，二十六日十一時許

確已到達水頭，我曾奉湯總司令之命前往迎接，

胡將軍等一行由水頭下船上岸後，再步行至水頭

村湯總部時，正好是中午十二時。」如果說胡將

軍二十六日十時就到了水頭湯總部，何以午餐如

此之早？如果說胡將軍到達金門時，戰事並未接

近尾聲，那麼胡將軍上岸時爲何未看到任何情況

？自今湯恩伯、羅卓英、胡璉三位將軍均先後逝世，但看到胡將軍何時到達金門的人還很多。十

時或十二時亦無重大意義，但可證實的是：胡將

軍雖然在十月二十五日晚上就到了金門的料羅灣

，但在船上沒有上岸，而且此時金門大捷已成定

局；胡將軍二十六日上午十一時雖然到了水頭，

但到中午十二時才到水頭村的湯總部；胡將軍到

達金門時，雖然戰事尚未結束，但僅有古寧頭附

近的一股殘匪了。

（三）胡璉將軍說：「到其指揮所，午餐在桌，

我立即電話高魁元軍長，詢問目前狀況。到南湖

高地前線，當以責任所在，並未顧慮形式上之交

接，迅即實施指揮權，……」（見泛文）這一段

話證明胡將軍到達後，曾指揮十二兵團的部隊，

但並未指揮金門島上的所有部隊。因爲十二兵團

之上，還有福州綏署（簡稱湯總部），平行的有

十二兵團（李良榮），以及裝甲兵、砲兵、要

塞等部隊。如果胡將軍自認到達金門後，即接替

湯總司令之指揮權，那麼蔣總統經國先生二十六

日到達金門勞軍時，爲何是由湯總司令陪同到第

一線勞軍，而未見到胡將軍？陳誠長官二十七日

到達金門時，當晚是住在湯總部，爲何不住在十

二兵團部？二十八日召開檢討會時，爲何不由胡

將軍報告？既然指揮權已自動轉移，湯總部的周

參謀長二十六日晚間爲何還電黎玉璽司令？二十一

七日勞軍團到達金門時，爲何先到湯總部慰勞呢？

既然羅卓英副長官的任務是到金門「布達命令

，監督交接」，爲何未帶來命令，又未作「形式

上之交接」？既然指揮權已自動轉移，爲何陳誠

長官在二十八日檢討會時還要宣布？湯總司令是

十月三十日由金飛臺，如果指揮權確在二十六日

中午就已轉移，那麼湯總司令留在金門又有何意

義？而中央日報十月三十一日第一版新聞標題爲

：「金門奏凱歸來，湯恩伯昨抵臺，今後軍事由

胡璉坐鎮指揮。」胡將軍所謂「未顧慮形式上之

交接，迅即實施指揮權」，他除了指揮十二兵團

的部隊，以及曾與戰車連長通過電話外，還指揮

了那些部隊？以上事實，證明當時戰地的最高指

揮官是湯恩伯將軍，不是胡璉將軍。既然金門戰

役最高指揮官是湯恩伯將軍，爲何國防部史政編

譯局編印的「金門保衛戰」一書，及國立編譯館

編印的「國民小學社會課本第七冊」印的是胡璉

將軍呢？聞國防部史政編譯局六十四年九月編印

的「金門保衛戰」一書，是第四次的修訂本，這

一次的修訂本，參考的資料傳聞有十四種之多，

其中屬於湯總部、二十二兵團及二〇一師呈報的

僅各有一件，屬於增援部隊（十二兵團）呈報或

補送的就有六件，其餘屬於海空軍戰車等單位的

共有五件。這一次修訂的戰史，最重要的參考資

中
外
雜
誌
病怪去薑生片附肉羊

料，可能是胡璉將軍六十三年十月自印所著的「泛述古寧頭之戰」一文了。因爲六十四年九月印行的「金門保衛戰」一書的凡例第六條爲「本書會送請胡璉上將審閱」。

鄭果將軍說：「由於金門戰役的著述，如海島防禦作戰、古寧頭殲滅戰、泛述古寧頭之戰，以及金門保衛戰等書，對當時最主要的作戰部隊，在該地區擔任守備任務的二〇一師的防禦措施，

及防禦戰鬥等事實甚少述及，多年來金門古寧頭戰場簡報，及臺北忠烈祠的古寧頭戰史圖，亦多不切事實；前曾違令提供了許多意見，但上述缺失，迄未改正。」（見明恥教戰）（下期續完）

半內附片生薑去怪病

熊洵侯

涼藥難解西藥無效

也大，每日大約要吃六七十個雞蛋，其他食品一概拒絕。

作者是四川省成都市人，幼時多病，在當時民初時代，凡有疾病，通常是求治於中醫，雖然那時也有西醫診所，但並不普遍，早年成都僅有一所較具規模的四聖祠基督醫院，不過病者向醫院求治者不多，因爲一般人對西醫還不太有信心。

作者在十七歲時（民國十五年），患了一種奇特的病症，當時的中醫、西醫生們都說不出病症的正確名稱，僅能統稱之爲舌痛而已。

最初是舌根部發生紅腫，同時在舌部的兩側邊沿發現呈紅色的魚鱗狀橫紋，十分疼痛，飲食困難。兩日後，舌根部的紅腫自然消失，但轉變成一塊大如蠶豆呈灰白色的硬塊，在舌部兩側邊沿的魚鱗橫紋也變成一層白色的薄膜。這時舌根的疼痛的程度減輕不少；除口中時時流着唾液外，飲食依然不便。此種情形持續兩個多月，中醫束手無策，最後才得一怪方而告速癒。

飲水只能帶甜味而且必須很慢的開水才感到舒適。在病中唯一的主食是鷄蛋，是煮水包蛋加糖，在很慢的時候，一個一個由口中滑入吞食，食量

先是延請中醫診治，最初認爲是熱症，由於火氣上揚所致，故投以清涼藥劑，以降火爲主，同時再用龍腦（亦稱冰片）外塗於舌部患處；但不僅無效，反而使口腔也腫大。

後來又改用熱性藥，俾收引火歸原之效。每次中醫的處方中均少不了的藥是：上桂、附片和乾薑，還有鹿茸等。服用熱性的中藥後，雖略有效果，但經過月餘的醫治與服藥，舌根部的硬塊始終如故，雖不再惡化，也不再見進展。

不得已又求治於西醫，西醫僅予局部治療，並無內服藥物，醫生用夾子夾着一塊藍色結晶體，具有腐蝕性的塊狀藥（很像中藥的藍礬）在舌根處擦摸約半分鐘之久，當時只覺滿口麻木，故無痛感。經半日後，舌根的硬塊上，多了一層白色薄膜，並隨唾液吐出。但次日晨起，白灰色的硬塊依然沒有好轉。如此連續治療十餘日，除每日都脫掉一層白膜外，症狀還是依舊。醫生說這是一種細胞的微化作用，原因不明，他也沒有更好的方法來治好它。嗣後又放棄西醫再服中藥，但一直未能獲得有效的醫治。

在中西醫都束手無策之際，一個偶然的機會得到一位不輕易替人治病的老先生（當時人稱之爲儒醫，以今天的說法，應該算是密醫了）告知一則單方如下：

用羊肉一斤、附片一斤及生薑一斤（生薑洗潔，但不可弄破其表皮），同時放入一深鍋中，加入清水，水面超出藥物兩寸，用文火慢燉，至羊肉爛熟即可。湯汁及羊肉一天吃完，分作一次或兩次均可，但不可加鹽或調味料，如果服之有效，則繼續服至痊癒爲止。此項單方，作者初經試服，即感口腔食道十分舒暢，續服兩三日，痛苦逐漸減輕；僅止過了七八天後，舌根硬塊已自然消失。隨後一切飲食即恢復正常而告痊癒。

作者罹患此疾，雖已事隔六十餘年，但至今回憶，仍覺痛感猶新，不過對當年所患之疾，究竟何種病症？其霍然獲癒之藥方，又究竟具有何種特殊之功能？依然深感不解。因此特記述往昔病情症狀以及治療經過各情，俾供今日中西醫界及藥物專家研究之參考，對今後再遇類似病例之患者，或有多少助益。